

我的铁路情缘

康海学

今年“两会”期间,国务院建立大部制,铁道部将被撤销的消息牵动着很多人的心。在网上看到,许多与铁路有缘的人怀着眷恋的心情,纷纷到铁道部门前留影,以示纪念。最让人感动的是,一位白发苍苍的老太太穿上了当年的工作服,在铁道部门前留下了最后一个瞬间。

我是从宝鸡西山走出来的农家娃,像老太太们一样,对铁道部这三个字始终怀着一份敬畏和庄重,也有着难以割舍的感情。小时候,我们那儿出门不是爬坡就是过河,交通十分不便,几乎没有公路,偶尔有汽车从崎岖不平的山路上经过,也是小心翼翼,还得有人在车前招手、吆喝引导向安全通行。其实陇海铁路离我们家乡并不太远。有一年,我和小伙伴们翻山越岭去看火车,只见远远先是有一股浓浓的白烟飘过来,紧接着“呜”的一声汽笛响起,白烟中一个长龙似的庞然大物,轰隆隆地从山沟里疾驶而来。“火车来了!赶紧看!”我们跟随着刚飞跑到铁道边,一股巨大的气流就将我们冲倒在地。我们爬在草地上,直愣愣望着神秘的火车,倾听着车轮一次次撞击铁轨发出的咣当咣当的美妙声音,目送火车钻进又一个隧道。在好奇心的驱使下,后来我又一次去看火车,随着火车一次次在我眼前通过,引起了我对山外世界的憧憬和向往,我想,自己什么时候才能坐上火车周游世界?

大学毕业后,我参加了工作,可以经常坐火车来往于全国各地,对于火车的构造、铁道部门也有一了解。几十年下来,我亲身经历了我们祖国的铁路变迁:从烧煤到烧油,再到电气化,直到现在的“子弹头”和谐号;车厢也从乌黑的“闷罐子”到绿皮,再到四季恒温的空调车。后来我还知道,小时候在我家附近能经常看火车的那段铁路,为宝天铁路,只是陇海铁路的一段。它是5万多名铁道兵用8个月的艰苦劳动修成的,其中有56名战士牺牲被埋葬在铁路旁。他们用原始的工具、工艺在秦岭和渭河之间凿出了126个隧道,610多个涵洞,架起了97座大小桥梁,这才连接起了通往西北的运输大动脉。

但众所周知,随着社会的发展,作为铁老大的铁路运输也暴露出诸如政企不分、事故处理不及时、既当运动员又当裁判员、列车常晚点等弊端,在当今实施陆、海、空立体交通运输的大格局中,铁路却显得力不从心,不能适应市场经济的需求……人们对铁老大角力的呼声愈来愈高。

说来也巧,就在宣布铁道部即将撤销的前两天,我刚乘坐火车走过我国首条电

气化铁路——宝成线。列车出宝鸡站没一会就进了山。秦岭性格突出,从渭河河谷到崇山峻岭几乎没有过度,真是“山从人面起,马傍云头生”。为了让火车翻越秦岭,只能让铁路在群山之间迂回盘旋,这才一点点攀高。而火车爬升的坡度小、车身又长,盘行上升一次往往要让铁路增加十几公里。所过之处全部是桥梁、隧道、山崖,那还是上世纪50年代修的呀!正是初春时节,列车疾驶,经过窗外山峰的一个奇异造型又钻进隧道,随即眼前又是山谷里的清流、山坡上的嫩黄山花。可一会儿,车像被架空几乎不动,窗外一个盆地豁然眼前,提心吊胆之后才知道刚才过了桥,连起来的是两座山。

应该说,宝成、宝天两条铁路从宝鸡经过,是宝鸡人的福分,也让宝鸡成了最大的受益者。现在,出门从宝鸡坐上火车,睡上一觉醒来,就可抵达祖国的四面八方。

不过,虽然铁道部被撤销了,但铁路还在,火车依然在飞驰,它已与我们亲近了一百多年,永远不

岁月留痕

静静的摇椅

屈文华

母亲回老家了。从此,阳台上那把摇椅再没有摇动过,一天天静静地躺在那里,仿佛默默地诉说着对母亲的思念。

母亲已近八十高龄,满头银发,依然耳聪目明,精神状况非常好。原想把母亲接来住一住楼房,过一过城里人的日子,享一享清福,谁知在农村土地里摸爬滚打、吃了一辈子苦的母亲,却总是无法适应这城里的日子。朋友同事来家里问她,大娘,城里好啊?您来这里还住得惯吧?母亲总是笑着,说:好!好!能住惯!能住惯!都是自己的家么。但从来这两年多的情况来看,在鸡犬相闻、乡亲们低头不见抬头见的农村广袤天地生活惯了的母亲,对这满眼陌生、到处水泥林立的地方,眼里充满了忧愁和无奈。

母亲很孤独。我们上班的上班,上学的上学,把母亲一人留在偌大的房子里,好在闲不住的母亲也有她对付寂寞的办法。

看电视消磨时间。时间一长,只字不识的母亲竟然能给我讲她看过的电视剧,记性也出奇的好。给我讲哪里车辆发生了肇事,哪里的司机因为喝酒开车让抓住了,劝我出去开车要小心,要少喝酒。特别让我至今难忘的是,十八大召开前一天晚上,母亲突然问我,胡锦涛是哪里的人,惊奇之余,妻子笑着说,不

得了,妈也开始关心政治了!

母亲总是闲不住。记得去年的一天,上班中途我回家取东西,看见母亲正在卫生间洗衣服。以前家里的脏衣服,我总是攒在休息日再洗。母亲的腿本来就有残疾,又跪在又硬又凉的地砖上,我是又难受又生气,强忍着眼泪说,家里有洗衣机,谁要你洗了!母亲头也没抬说,就这么两件衣服,我一个人在家也闲着,洗洗衣服省得心慌。后来,为了不让母亲再洗,我设法把换下来的衣服藏起来,但下班回来后,那些衣服还是被母亲洗了,并且折叠得整整齐齐地放在我的衣柜里。说了几回,母亲依然我行我素,加上我的懒惰思想,洗衣服的事就基本落在了母亲身上,即使休假在家,母亲也不让我洗。不管是衣服,还是床单被罩,母亲都用手洗,她总是说,洗衣机电费水,忙的时候对付一下,哪能天天用,太浪费了!

摇椅是我专门为母亲买的。我对母亲说,你腿不好出不去,没事的时候,可以坐在阳台上晒晒太阳,看看外边的人。开始,有几次我下班回来,正要找钥匙开单元楼的门时,门竟然咔嚓一声开了,接着吱呀一声大门也开了,母亲笑眯眯地站在门口。我奇怪地问母亲怎知道我回来了,母亲说,我看见过你了。第二天我就特意留心了一下,回家走到楼下后,我停下了看阳台,由于我家在二楼,所以我清楚地看见母亲坐在摇椅上,正望着我回来的方向,我一下全明白了,原来母亲每天下午都坐在阳台上等我回来。

饭母亲早已做好。母亲开门后就开始盛饭,每顿饭虽然都不是什么三碟子四碗,可以说根本算不上丰盛,通常也就一个菜,但都是我小时候爱吃的,什么蒜泥茄子、醋溜豆丝、煎豆腐、蒸面、搅团、凉拌面条、烙葱花饼,母亲总是在忙着花样做,尽管都是家常便饭,母亲却做得有滋有味,我也总是吃得盘光碗净。

晚饭后也通常是我和母亲呆得最多的时间。母亲喜欢坐在我身边的沙发上,兴高采烈地给我讲她今天看了什么电视,院子里又有人在干什么,说着说着就开始说她年龄大了,身体一天不如一天,说不定哪天就不对了,让我最好有时间把她送回家。

我知道,其实母亲的心里很矛盾,对我两地分居的光景很不放心,很想多帮帮我,又担心自己老了那一天给我带来不便和麻烦。经不住母亲强烈要求,我也理解母亲心思,便决定送母亲回老家。

一路上,母亲说了好多话,也哭了一路。母亲从我这带走的不是福,而是更多的耽心,更密更艰难分舍的母子情。

从此,阳台上那把摇椅上再看不到母亲的身影,再没有人每天

寸草春晖

翘首盼望等我回家。

国际



伊拉克青年对未来充满乐观

10年前美军开始攻打伊拉克战争时,阿什拉夫正在上小学二年级。如今,18岁的他是大学一年级的学生。他清楚地记得当年美军炸弹落在他家附近的巨大爆炸声。

很多伊拉克年轻人与阿什拉夫一样,童年和少年时代都笼罩在战争和暴力袭击的阴影中。

但阿什拉夫对未来还挺乐观:“我认为伊拉克会有一个更美好的未来。伊拉克会成为一个富有的国家。”他表示,他的家人和朋友都在这里,他不会选择去国外深造或者移民。

据美国方面公布的数字,伊拉克3000多万人口中,有1800

万是低于25岁的年轻人。在这个古老而又年轻的国家,很多年轻人对备受战争蹂躏的祖国有着美好的向往。

20岁的希琳就读于伊拉克高等学府穆斯莱米亚里亚大学。身材纤瘦、长相甜美的她能讲一口流利的英语:“我希望伊拉克会更好。我认为我们这一代人可以为我们的国家做点什么。”

当然,目前伊拉克的暴力袭击事件仍频发发生,教派冲突加剧,安全形势不容乐观。这些现实令他们苦闷而无奈。

一份最新统计报告显示,美国2003年3月20日以伊拉克涉嫌持有大规模杀伤性武器为由

对伊开战以来的10年间,112017至122438名伊拉克平民丧生。如果包括各派反政府武装人员和没有记录的平民死亡,这一数字可能高达17.4万。

报告说,冲突并没有结束,“根深蒂固、无处不在,有明确的开始,结束却遥遥无期,仍是伊拉克现状的一部分”。

报告说,首都巴格达一直是并仍然是平民死亡人数最多的地区,占平民死亡总数的48%。流血冲突高发时期为2006年至2008年。伊拉克眼下暴力活动仍然高发,每年大约4000至5000名平民死亡。

25岁的巴沙尔大学毕业后

没有如愿在政府部门找到工作,只好像很多朋友一样去当一名出租车司机。外出、上路的时间多了,意味着遇到暴力袭击的风险增加了,因此安全是他首先关注的问题:“我们最大的期望就是安全形势好起来。我们希望生活在更安全的环境中,因为毕竟安全是最重要的。”

巴沙尔同时表示,无论怎样,他们都会渡过难关,祖国会好起来的,因为伊拉克是世界第二大储油国,有足够的实力。等经济情况好转,他就能找到一份体面的工作了。

在巴格达的斋月14大街上,23岁的士兵艾哈迈德穿戴

着沉甸甸的钢盔和防弹衣正在站岗。挎着美军撤离后卖给伊拉克安全部队的步枪,他不时警惕地盯着过往的车辆。随时可能发生的汽车炸弹是他的噩梦。

艾哈迈德说,这个工作很危险,但他每个月能领到约750美元的工资,收入在年轻人中不算低,攒几年钱他就能办一个体面的婚礼了。

伊拉克年轻人都期待着迎来一个更美好的未来,但梦想何时才能实现?希琳勉为其难地说:“我想怎么也再要个10年吧!这个国家过去遭受战争摧残的时间真的太长了。”

(辛华)

俄将着手研制第五代潜艇

包括核动力与非核动力潜艇,已经开始设计外形;俄海军考虑在印度洋和太平洋部署常态化兵团。俄罗斯“红宝石”海军装备中央设计局总经理伊戈尔·维利尼特18日表示,该设计局已着手研制第五代核动力与非核动力潜艇。

2020年第四代是主力

维利尼特说,第五代潜艇的外形设计已经开始,设计时会考虑在使用前代潜艇时提出的建议。除“红宝石”设计局外,参与研制工作的还有国防部和海军下属的相关研究所,以及“红宝石”设计局委托的承包商,他们将负责研制声学系统、无线电电子设备和导弹鱼雷武器。

目前,俄海军现役潜艇以第三代为主,第四代“北风之神”级核潜艇和“拉达”级非核潜艇近期刚刚入列。据计划,到2020年,海军潜艇部队将主要由第四代潜艇组成。

兵团由5至6艘军舰组成

另外,17日,俄罗斯海军总司令奇尔科夫在接受俄媒体采访时说,俄海军在必要时将考虑在印度洋和太平洋部署常态化战役兵团。

奇尔科夫说:“我们海军曾有过在印度洋和太平洋建立分舰队的经验。毫无疑问,如果需要的话,我们将建议国防部、政府和总统在那里部署常态化战役兵团。”

谈及俄海军将在地中海部署常态化战役兵团问题时,奇尔科夫说,该战役兵团将由5至6艘军舰组成,由黑海舰队指挥部负责管理。

俄武装力量总参谋部负责人2月25日说,从2015年起,俄黑海舰队、北方舰队和波罗的海舰队将实现常态化。

冷战时期,苏联为了加强对地中海地区的控制,组建了海军第五地中海分舰队,依托叙利亚塔尔图斯港对分舰队进行物资技术补给。该分舰队于1992年12月31日解散。

(宗合)

调查显示韩近半青少年视朝为敌人

韩国《每日经济》18日报道说,最新调查显示,在两年的时间里,将朝鲜视为韩国主要敌人的韩国青少年从22%升至53.3%,如果朝韩发生战争,愿意奔赴前线的青少年增至46.2%,两年内增加了近3倍。

韩国青少年未来领袖联合会联合多家韩国媒体,从2月20日开始到3月13日截稿,以韩国全国350多所高中的3200名高中生为对象进行问卷调查,得出了以上结论。在受调查者中,有58.5%的韩国青少年认为一旦受到来自朝鲜的武力挑衅和威胁,韩国政府应该采取强硬的军事应对措施,这一比例与两年前相比增加2倍以上;同时,认为韩国在安保方面迫切或在一定程度上需要韩美同盟支持的青少年也增加到70%。70%以上的青少年认为朝鲜核试验是对朝鲜半岛和平稳定的最大威胁因素,决不能容忍。

负责此次问卷调查的负责人说,连续3年对韩国青少年进行的“安全观”问卷调查显示,经历天安舰事件、延坪岛事件后,面对来自朝鲜方面的战争威胁,十几岁的韩国青少年的安保观念正在逐渐加强。

就在几天前,朝鲜媒体称,朝鲜大批青少年学生与人民军士兵一起请愿,要求参军入伍或归队,目前已有多万余名青年学生积极踊跃地投入保卫国家的战斗。而韩国的这项调查似乎有点“针锋相对”的意思。这也从一个侧面表现出朝韩紧张的局势。

(马菲)



印高官竟称被轮奸者也有错

透露说,所有嫌疑人都对15日晚轮奸瑞士女游客的事实供认不讳。《印度时报》当天报道称,6名嫌犯年龄都在20岁-25岁之间,此6人受到强奸罪、抢劫罪和人身攻击罪的指控。

目前,受害的39岁瑞士妇女已经同丈夫一道离开中央邦,前往新德里接受进一步治疗。中央邦警方称,这对夫妇将需要再度返回该邦以辨认被告。另外,瑞士外交部发言人发表了一份声明,称他们会为那两名瑞士公民的利益采取进一步措施。瑞士驻印度大使馆表示,受害者的健康状况和治疗是他们目前的优先考虑事项。

就在印度“强奸问题”再度引起全球关注之际,印度中央邦内政部长17日却指责外国游客没有遵守旅行规定,对这起轮奸案也负有责任。据印度《印度斯坦时报》18日报道,中央邦内政部长乌玛·桑卡·古普塔说:“瑞士游客遭轮奸是‘我们国家的不幸’,但是当外国游客来印度旅游时,他们应该先将旅行计划知会当地警方。这是规定,却很少被遵

守。如果他们把帐篷搭设在城市外围地区,这件事就不会发生。”

古普塔的这番言论在印度引起轩然大波。《印度快报》报道称,由于反对派要求古普塔引咎辞职,混乱的中央邦议会18日休会一天。一些印度民众在印度各大新闻网站留言称,古普塔的讲话真不害臊,人们在旅行时难道要时刻通知警察自己的方位才能确保安全吗?这对印度是一个耻辱,印度人尚未学会如何尊重女性。

另据《印度快报》报道,印度政府18日召开会议,商讨推出一项严厉的“反强奸法案”。但各党派之间未能就这项法案达成共识,多位领导人对“性承诺年龄”(可以与人发生性关系的法定年龄)以及针对滥用该法案的保障措施持不同意见。人民党、社会党和一些党派要求在法律条文中将“性承诺年龄”定在18岁,而不是16岁,与印度的法定最低结婚年龄一致。其他党派则认为,婚前性行为很常见,“性承诺年龄”应该定在16岁。对于这些争议,议会事务部长卡姆拉·纳特称,政府准备对“反强奸法案”进行一些修改,以确保其顺利通过。(缓秋)



2012年12月30日,“北风之神”级核潜艇举行出厂下水仪式。

妻是天上那颗星

田野

妻子在一家个体企业上班,工资虽少,倒也清闲。她总是把家里收拾得一尘不染,把我打扮得整整齐齐。

去年秋天,妻下岗了。下岗后的妻整日呆在家里,闷闷不乐。我安慰道:“下岗也好,你做我的私人秘书,尽心照顾我。”她说:“人不可没事,我总要找点儿事做才好!”妻选择了织丝毯。我说:“你都快40岁了,学得会?”她说:“没有跨不过的坎儿,没有过不去的河,只要愿学就学得会!”

妻准备好工具,去一家个体丝毯厂上班。妻很聪慧,小半天就学会了织丝毯。但妻老实,不会织假头儿,加之手慢,一天下来,跟她同织一块毯子的小姑娘便给她压了七八趟活儿。妻没法儿,只好打起时间仗。

妻一去织毯子,家中便乱了套。眼看到了吃饭时间,还没有见妻的影子。我只好打开液化气,笨手笨脚地做起饭。结果,不是把菜炒糊,便是忘了放盐。好在妻没时间品尝,她狼吞虎咽地扒几口饭,便又去干活儿了。

这天,我在单位加班。从办公室出来,已经夜里12点。家里的灯还在亮着。

“吭哧吭哧”的搓衣声打破了寂静的夜,在小区里回荡。不用说,准是妻在洗衣服。

我走进屋,对她说:“睡觉吧,已半夜三更了,别打扰得左邻右舍不得安宁!”妻说:

“眼看你就没衣服换了,不洗咋办?我先搓搓,明天夜晚再清洗!”我拗不过妻,只好先睡了。

第二天,我担心妻再搞“零点行动”,只好把衣服胡乱清洗干净。晒干一看,乖乖,洗衣粉还没清洗掉呢!到了夜晚,我睡了好一会儿,才听到妻开门的声音。她看着衣架上那些不干不净的衣服,对我说:“你以后不要再洗衣服了,一个大老爷们儿,要把精力用到事业上!”妻说着眼睛,眼里便淌出了泪水。我坐起来,用手轻轻地拭去了她的泪,风趣地说:“谁让咱家出了个织女星呢!”妻笑了,笑着笑着,眼泪便又淌了下来!

窗外,星星布满了天。这天夜里,我做了一个梦。梦见妻飞上了天,化作了一颗星。那颗星照亮了我前进的路……</p